Pé nhén hai da thirc B va C, ta nhan timg hang tir ciia B véi C, r6i cong cac két qua voi nhau:
B.C=(4a-1)(4a—-3b+5)
=4a(4a—3b+5)—1(4a—-3b+5)
=4a? - 12ab+20—-4a+3b—-5
=16a>—-12ab+ 16a+3b -5
0 Kién thirc cin nhé
Dé nhéan don thire v6i da thire, ta nhan don thie d6 véi timg hang tir ciia da thire, roi cong

cac két qua v6i nhau.
Dé nhan hai da thuc, ta nhan timg hang tir ctia da thirc nay voi da thic kia, rdi cong cac

két qua va4i1 nhau.

¢ Vidu 3: Thuc hién cac phép tinh nhan:
a) 3xy(x’ — 5y*). b) (x - 2y)(x* - xy?).
Huéng dan gidi
a) 3xy(x® — 5y*) = 3xy.x* — 3xy.5y* = 3.(x.x*).y — 15.x.(y.y*) = 3x*y — 15xy°
b) (x - 2y)(x* — xy) = X( — xy%) ~ 2y(x* ~ xy?)
= x.X? — x.xy? - 2y.x? + 2y.xy?
=x> — x%y? - 2x%y + 2xy’?

7~BAI TAP CO BAN

Bai 1: Viét cac biéu thirc sau thanh da thuc:
D) (- 4a%)(a’b - 2). 2) (x +2y)(x%y - 3y°).

Bai 2: Mot manh vuon c¢6 dang hinh chir nhat voi do dai hai canh la 3x +y (m) va 3x — y (m)
1) Viét da thirc biéu thi dién tich ciia manh vuon trén theo x va y.
2) Tinh dién tich ctia manh vuon khi x =5, y = 3.

Bai 3: Rut gon biéu thuc rdi tinh gi trj

A=0@4x>-2x-1)- (x> —4x+2) voix = _?1

Bai 4: Tinh dién tich phan t6 mau trong hinh bén.
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Sy X

2X + 3y



CHIA PA THUC CHO PON THUC
1/ Chia don thirc cho don thire
Cho hai don thirc A = 15x%y? va B = 5x%y.
Néu ¢6 don thitc C sao cho A = B.C thi ta n6i A chia hét cho B, dugc thuong l1a C va viét
A:B=C.
Ta thuc hién phép chia A cho B nhu sau :
A B=15x% : (5x%y) = (15:5).(x° : xX).(y° : y) = 3x%y?

OKién thirc cAn nhé
Mudn chia don thirc A cho don thtrc B (vdi A chia hét cho B), ta 1am nhu sau:
— Chia hé s cta A cho hé sb cua B.
— Chia luy thira ctia timg bién trong A cho luy thira ctia cung bién dé trong B.
— Nhén céc két qua tim dugc voi nhau.

O Vidu 4: Thuc hién cac phép tinh chia 14x3y°z* cho 2x°y2.

Huéng dan gidi
14x3y372 . (2x°y?) = (14 : 2).(x% : X°).(y? : y?). 22 = Tx’yZ?

7~ BAI TAP CO BAN
Bai 1: Thyc hién phép chia 8x°y°Z’ cho 4x’y*z*.
Bai 2: Thuc hién phép tinh.

) x:x 5) 10X’y : 2xy 9) £X3yz5 : gXz2
15 5
2) 18x7: 6x* 6) 6x%y*z* : 3xy 10) 5x%y* + 9x°y* : (- 3xy?)
3) 8x%y77? : 4x*ty’ 7) (-xy)'?: (—xy)’ 11) (4x°y? : 2x%y) + (5x%y : 2x%y)

4) 15x%y? : 5xy? 8) 65x°y° 1 (— 13x*y*)
Bai 3: Tinh gia trj biéu thirc:

1) A=15x°y° : 10xy? taix=—-3vay= %
2)B=-(x*y"2?): (-x}z) taix=1,y=—1vaz=100.

I)C=(xYy)P:(—x%y) taix=2vay= —%



